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Marktgemeinde Biedermannsdorf 
Bezirk Mödling 
Niederösterreich 
 
 

Niederschrift 
 
 
über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 
 

Donnerstag, dem 8. April 2021, 
 

in der Jubiläumshalle, Siegfried-Ludwig-Platz 1,  
 
Beginn:       19:04 Uhr 
Ende:           19:16 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte mittels Kurrende vom 1.4.2021. 
 
Anwesend waren: 
BGM Beatrix Dalos 
VZBGM Josef Spazierer 
GGR Markus Mayer 
GGR Hildegard Kollmann 
GGR Kerstin Haas-Maierhofer 
GGR Dr. Christoph Luisser 
GGR Simone Jagl 
GR Peter Schiller 
GR Ingrid Maierhofer 
GR Elfriede Hawliczek 
GR Josef Michelfeit  
GR Maximilian Holler 
GR Andrea Slapnik 
GR Michaela Sostek 
GR Axel Gschaider 
GR Mag. Helmut Polz 
GR Anne-Marie Kern 
GR Martin Firsching 
GR Karl Wagner 
 
 
Entschuldigt abwesend war: 
GGR Ing. Wolfgang Heiss  
GR Matthias Presolly  
 
 
 

Vorsitzende: 
Bürgermeisterin Beatrix Dalos 

Schriftführer: 
Mag. Jörg Hausberger 

 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig. 
  



                                         Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 8.4.2021 

2 

 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung 
2. Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 18.3.2021 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Fragestellung Volksbefragung Biomasseheizwerk 
5. Allfälliges 
 
TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung 
Der Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, stellt die Beschlussfähigkeit fest 
und eröffnet die Sitzung. 
 
TOP 2: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 18.3.2021 
Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll kurzfristig Einwendungen 
erhoben wurden. Das Protokoll wird daher in der heutigen Sitzung nicht gefertigt.  
 
TOP 3: Bericht der Vorsitzenden 
a. Impfstraßen in unserer Gemeinde 
Leider wird in unserer Gemeinde keine Impfstraße eingerichtet. Die nächstgelegen 
Impfstraße wird in Laxenburg eingerichtet.  
 
b. Aktion Sauberes Biedermannsdorf 
Wie es derzeit aussieht, kann diese Aktion nicht durchgeführt werden, trotz bereits erfolgter 
Verschiebung auf den 17.4.2021. Grund: Verlängerung Lockdown.  
 
c. Erinnerung Übersiedelung Gemeindeamt 
Am 12.4.2021 beginnt die Rückübersiedelung ins Gemeindeamtsgebäude. Dies wird die 
ganze Woche dauern. Notdienst wird eingerichtet.  
 
Wortmeldungen zum Bericht 
GGR Haas-Maierhofer: Warum gibt es jetzt doch keine Impfstraße?  
BGM Dalos: Trotz aller Versuche, auch seitens unseres Gemeindearztes, hat die Notruf 144 
GmbH entschieden, dass bei uns im Orte keine Impfstraße eingerichtet wird. Nächste 
Impfstraße wird in Laxenburg sein.  
GGR Haas-Maierhofer plädiert neuerlich dafür, zumindest einen COVID-19-Testtermin an 
einem Nachmittag anzubieten, bevorzugt am DO Nachmittag statt am Vormittag.  
BGM Dalos wird sich dies überlegen.  
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TOP 4: Fragestellung Volksbefragung Biomasseheizwerk 
In der Gemeinderatssitzung am 18.3.2021 hat der Gemeinderat einstimmig beschlossen, 
eine Volksbefragung zu diesem Thema durchzuführen.  
In der gleichen Sitzung hat der Gemeinderat mit Stimmenmehrheit betreffend die 
Fragestellung bei dieser Volksbefragung folgenden Beschluss gefasst:  
„Beschluss zu Antrag 1: 
Der Gemeinderat beschließt, eine Volksbefragung gemäß § 63 NÖ GO mit folgender 
Fragestellung anzuordnen:  
„Die Marktgemeinde Biedermannsdorf soll sich gegenüber dem Land Niederösterreich und 
der EVN AG  
Variante 1:      für den geplanten Standort des Biomasseheizwerks  
Variante 2:      gegen den geplanten Standort des Biomasseheizwerks 
aussprechen.“ 
 
Mit Schreiben der Abteilung Gemeinden des Amtes der NÖ Landesregierung vom 24.3.3021, 
Zl. IVW3-LG-51 00025/023-2021, wurde folgendes mitgeteilt:  
„Zu Ihrer Anfrage vom 22. März 2021 betreffend eine Volksbefragung zum Thema Errichtung 
eines Biomassekraftwerkes und die damit in Zusammenhang stehende Fragestellung darf 
Folgendes mitgeteilt werden: 
Gemäß § 63 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 1973 (NÖ GO 1973), LGBI. 1 000 idF LGBI. Nr. 
18/2021, ist die Frage, die durch die Volksbefragung zu entscheiden ist, so eindeutig zu 
stellen, dass sie entweder mit "Ja" oder "Nein" beantwortet oder im Falle, dass über zwei 
oder mehrere Varianten entschieden werden soll, die gewählte Variante bezeichnet werden 
kann. 
Aus der übermittelten Fragestellung den Standort betreffend geht hervor, dass eigentlich 
nicht zwei Varianten abgefragt werden soll, sondern befragt werden soll, ob das geplante 
Biomassekraftwerk an dem dafür vorgesehenen Ort errichtet werden soll oder nicht. Die 
konkrete Fragestellung könnte sich demnach auf eine Variante - soll sich die Marktgemeinde 
Biedermannsdorf gegenüber dem Land Niederösterreich und der EVN AG für den geplanten 
Standort des Biomasseheizwerks aussprechen oder nicht - beschränken.“ 
 
Aufgrund dieser Rechtsansicht hat es am 1.4.2021 eine Besprechung aller 
Fraktionsvorsitzenden gegeben, in der man übereingekommen ist, die Frage im Sinne der 
Abteilung Gemeinden zu formulieren.  
In einem wurde dort folgende Formulierung der Frage vorgenommen, sodass nunmehr 
folgender Vorschlag vorliegt:  
„Sind Sie für die Errichtung eines Biomasseheizwerks auf dem geplanten Standort im 
Gemeindegebiet von Biedermannsdorf? o Ja  o Nein“ 
 
Antrag:  
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, die Volksbefragung zum Thema Biomasseheizwerk mit 
folgender Fragestellung anzuordnen:  
„Sind Sie für die Errichtung eines Biomasseheizwerks auf dem geplanten Standort im 
Gemeindegebiet von Biedermannsdorf? o Ja  o Nein“ 
 
Wortmeldungen:  GGR Dr. Luisser; BGM Dalos; VZBGM Spazierer; GR Kern; GGR Jagl;  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Volksbefragung zum Thema Biomasseheizwerk mit 
folgender Fragestellung anzuordnen:  
„Sind Sie für die Errichtung eines Biomasseheizwerks auf dem geplanten Standort im 
Gemeindegebiet von Biedermannsdorf? o Ja  o Nein“ 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
dafür:     19     
dagegen:      0      
Stimmenthaltungen:     0 
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TOP 4: Allfälliges 
GR Kern fragt, wann die erste Sozialausschusssitzung zum Thema „Neufassung der 
Richtlinien für die Vergabe von Gemeindewohnungen durch die Marktgemeinde 
Biedermannsdorf“ – wie in der letzten GR Sitzung vereinbart – stattfinden wird? 
VZBGM Spazierer: Diese wird zeitnah - nach der Übersiedelung retour ins Gemeindeamt - 
einberufen werden.  
Weiters regt GR Kern an, in Hinblick auf das Wohnprojekt der Wohnbaugenossenschaften 
HEIM und WAV, auch dafür Richtlinien für die Erstellung von Vergabevorschlägen 
auszuarbeiten. 
GGR Haas-Maierhofer regt vor dem Hintergrund, dass derzeit Stellen zur Nachbesetzung in 
der Gemeindezeitung (Bauamt und Finanzabteilung) ausgeschrieben sind, an, die Aufnahme 
von zumindest einem Lehrling anzudenken.  
BGM Dalos: Eine Lehrlingsausbildung ist grundsätzlich vorstellbar. Vorrangig sind aber die 
durch Pensionierung freiwerdenden Stellen nachzubesetzen.    
GR Kern stellt die Frage, wer Strauchschnitte bzw. Kronenschnitte anordnet, wobei sie hier 
vor allem die durchgeführten Maßnahmen beim Skaterplatz, Spielplatz Perlasgasse und 
entlang des Krottenbaches anspricht? 
BGM Dalos: Grundsätzlich haben wir dafür Spezialisten/innen, die vor allem bei Bäumen 
entscheiden, inwieweit ein Rückschnitt erforderlich ist. Sie wird sich die angesprochenen 
Maßnahmen aber selbst ansehen und dann GR Kern mitteilen, warum dies durchgeführt 
wurde. Weiters, ob die Maßnahmen über Pflegemaßnahmen, die im Herbst oder Frühjahr 
durchgeführt werden, hinausgehen.  
 
 
Da weiter nichts vorgebracht wird, schließt die Sitzung um 19:16 Uhr.  

 
 


